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Szent György 
nzes ilághires szobra körül folyik a BERLIN. Hitler tudvalevőleg szó a kolozsvári városházán. Arról . ; ki , ait 20 haov táviratilag értesitette az öt halálra- 

beszélgetnek a tanácsurak, hogy itélt nemzeti szociálistát, hogy le- Tegnap vajjon milyen felirat illeti meg a gyenek nyug odtak mert elölb 

ség ve folozsvári testvérek csodálatos Gojgának tartja kiszabadítasukat letan szépségü prágai szobrának kolozs- Ébben az ügyben 
s Mun vári hasonmását. Voltak, akik ugy Roehm kapitány a rohamcsa. 
züléz. gondolták, hogy, ami Romániában patok vezetője ' Mün ehenből 
ázkuta. van, az csak román lehet, még ak- Berlinbe utazott, mint Hitler akiné kor is, ha a müvelt nyugat azt már megbizottja ho télet fel. 

es fém másként könyvelte el. De egyik- tüggesztése érdékében Papen a rent másik megfontoltabb gondolkodá el és Hindenbur emökkei 
kezel, sü tanácsur belátta, hogy hiába ir- tárg n 
Costi nák át a kolozsváni Szent György Franck üz el jon. 
51 kap szobor feliratát románra, Prágában ciálata gyvé 2 a nemzeti szo- 
mni ké az mégis csak a magyar müvészet lallsta párt ugyésze memorandu- 
mti hirét-nevét és a Kolzsvári szob- mnt intézett a birodalmi kormány- t ásztestvérek örök halhatatlansá- h07 amelyben jogilag mutat reá, 
a szi gát fogja jelenteni minden időkig. itélet nem helyes és épen u Éz a kolozsvári városi tanácsnak, ezét öveteli annak felfüggeszté- 

Ugyat igazán nem árt semmit. Mintahogy e észbirósá itél 
ast a kis szobor nem ártott eddig sem, 1 sz itélete egész Né- 
er kél magyar felirata dacára sem. És ép- er országban óriási megdöb- 

Pen ugy gyönyörködhetnének ez- enést keltett és minden pilla- 
után is benne a szépet kereső sze- natban várható, hogy kitör a 
mek, mint tizenhárom éven át forradalom. A birodalmi kor- 

miatt gyönyörködtek: Az a magyar fel- mány minden előkészületet 
irás pedig nemcsak stilus kedvéért megtett, hogy tekintélyét meg- 

nffy illik hozzá, hanem szervesen hozzá tarthassa és ezzel, mintegy pél- 
is tartozik. Kár volna bántani te- dát akarva statuálni, valószinü, hát, mert-hiszenazzal-e gyütt a hogy az itéletet végre is hajtja. 

bánffr szobor szépségét és stilusát is meg- Érdekes, hogy az itélet ellen Károl bántanák. A román felirás elhelye-nemcsak a nemzeti szociálisták, moóvitt zését sem tartanók okvetlen fontos- hanem a kommunisták és a szo- 
aloge! nak, de ha a mérsékeltebb városi cCiáldemokraták is teljes mérték- ját urak mégis amellett döntöttek, Dben fel vannak háborodva. A Bör- návi rendben van - ám kérjük, vigyáz- sen Curier cimü lap, amely egyál- 
ös, al zanak annak is a kellő stilusos el- talán nem nemzeti szociálista. ér- végiet helyezésére, mert ellen esetben ugy Zelmü, mégis hangsulyozottan fi- 
los e lárnak, mint a Mátyás-szobor fel- gyelmezteti a kormányt, hogy az 
tt meg Watának átirásával. A Mátyás- itéletet ne hajtsák végre, mert ez- 

sosztás Szobor feliratának a helyzete sok- zZel egy előre nem látható borzal- 
evezeti kal szerencsésebb volt s mégis az mas forradalomnak a kitörését 
alósát új felirás elhelyezése és a cimer át- sietettnékk 
at alakitása olyan rongálást vitt vég- BERLIN. Az acélsisakosok szer- 
ztásári ; ez ezen a szintén világhirü szob. vezetének főnökét, Stefianit, a nem- 
ket ta hogy azt a müűüértő románok is zeti szociálista Der Angriff cimü 
ónsta tlitélik. lap árulónak és közönséges 

uta Cepi. a . nek nevezi. zzel kapcsolatban 
tózta eyés ézlsban 15 euási Stefani a Kreutz Zeitungban felek 
adbiró al. y or magyar felirás- amelyben érdekes lelenlezéseket 

köz. e ezeknek a városoknak a 

Ozönségét nem bántja a magyar 
etü. Mert a müvészi értéket be- 

csülik bennük. 

; Minekünk is inkább erre volna 
zükségünk. Mert maholnap a Má- 
vás-szobor csak roncs lesz s azzá 

tesz Hitler rohamcsapatairól. A 
mult hét folyamán, irja Stefani, 
Hitler rohamcsapatait kikergették 

utjukat, amikor 
a rohamcsapatok vezetősége 
átiratot küldött az acélsisako- 
sok vezetőjéhez és kérte, hogy §,e válni a sok változtatással a 

zent György-szobor is. egyesüljenek és igy egyesült 

Berlinből, akik észak felé vették 

erővel a birodalmi katonasá- 
got és rendőrséget verjék le. 
BERLIN. Loebe, a birodalmi 

kormány volt elnöke cikket irt a 
Vorwaerts cimü lapban ezen a ci- 
men: „Mi lesz augusztus 30-án, 
vagyis a birodalmi gyülés összeülé- 
sének napján?". Szerinte még ab- 
ban az esetben is, ha addig a nem- 

Végrehajtják-a a 
BERLIN. Politikai körökben ugy 

beszélik, hogy 
a porosz kormány ifeltétlenül 

ragaszkodik a halálos itéletek 
végrehajtásához. 

Ez annál is inkább valószinünek 
látszik, miután az egész kényszer- 
rendeletet illuzóriussá válnék, ha a 
kormányzat már az első lépésnél 
meghátrálna a terror elől. 
Különben is a potembai gyilkos- 

ság, amelyet az elitéltek hajtottak 
végre egyike volt a legvéresebb 
gaztetteknek és ez a közlemény is 
teljes mértékben indokolja a halá- 
los itéleteket. Annál inkább csodá- 
latosabb a nemzeti szociálisták til- 
takozása, miután ők maguk is a 
halálbüntetés lelkes hivei, akik po- 
litikai ellenfeleikkel szemben már 

.... 

Calea Regele Ferdinand 64-66. Teletfonszám 81 
negyedévre 75 lej, havonta 25 lel, egy hétr 

toáa ssemkol ataatáel 

-lel 

Cluj-Kolozsvár, 1932. augusztus 24 

Az öthalálosiítélet miatt minden pillanatban 
kitörhet a forradalom Németországban 

A nemzeti szocialisták erőszakkal is meg fogják akadályozni a kivégzést 
zeti szociálistákkal valamelyes 
megegyezést tudnak kötni, Papen 
akkor sem kap többséget a parla- 
mentben. Loebe szerint 

jelenleg egyetlen lehetőség 
arra, hogy Németország a borzal- 
mas és lehetetlen helyzetből ki- 
szabadulhasson. a birodalmi 

gyülés feloszlatása. 

halálos itéletet? 
a legkisebb büntetteknél is a halá- 
los itéletet követelik. A gyilkosok 
valószinüleg már csak azért sem 
kaphatnak kegyelmet, mert a mos- 
tani porosz kormány elvileg a ha- 
lálbüntetés alapján áll, ellentétben 
az előbbi kormányzattal. 
BERLIN. Az elterjedt hirek 
szerint a nemzeti szociálisták 
erőszakkal is megakadályozzák 

az itéletek végrehajtását, 
egyelőre azonban diplomatikus 
uton igyekeznek eredményt elérni. 
Hitler esetleg még ma Berlinbe ér- 
kezik, hogy személyesen tárgyal- 
jon a kormánnyall. 

Heines főhadnagy állitólag kö- 
telezte magát arra, hogy a ha- 
lálos itéletek végrehajtását meg- 

akadályozza. 

Mironesciu nénzügyminiszten headta lemondását 

BUCURESTI. Mironescu határo. 

zottan kitart álláspontja mellett és 
kéri a mezőgazdasági konverziós 
törvény azonnali és radikális mó- 
dositását ugy, ahogy azt az általa 
elkészitett javaslat előirja. Mind- 
össze annyi engedményt tesz, hogy 
a földmüvelésből származó jövedel- 
mek 90 százalékos kvótáját leszál- 
litja. Álláspontját nem osztják sem 
cáránista miniszterek, sem a több- 

ségi parlamenterek. Mironescu er- 
re a Curentul jelentése szerint teg- 
nap a miniszterelnök rendelkezé- 
sére bocsátotta tárcáját. Evégből a 
minisztertanács délben 12 órakor 
sem ülhetett össze. 

Beavatott körök azt állitják, 
hogy Vajda miniszterelnök nem 
fogadhatja el Mironescu lemondá- 
sát. 
BUCURESTI. Dr. Vlad Aurél 

a konverziós törvény el nem fogadott módositása miatt 
volt pénzügyminiszter és Viktor 
Bontescu jelentkeztek a napokban 
a pénzügyminiszternél, mint az er- 
délyi román bankok delegátusai és 
kérték, hogy állitsák ki az erdélyi 
pénzintézetek visszaköveteléseit a 
konverziós törvény alapján. Vlad 
ekkor a következő nyifatkozatot 
tette a konverzió módosifásáról: 
- Elsősorban is meg kell mon- 

danom, hogy nem helyeslem a kon- 
verzió alapelvét, mert az az alkot- 
mányba ütközik. Hiszem azonban 
azt, hogy az állam köteles az ösz- 
szes adósoknak a segitségére sietni 
tekintet nélkül arra, hogy falusi 
földbirtokosok vagy városi iparo- 
sokról van szó. Az, hogy az adós- 
ságaikat nem tudják kifizetni, egy- 
aránt nem az ő hibájuk, hanem a 
nehéz gazdasági helyzeté, amely 
az egész világon meg van.



napokig 
CLUJ-KOLOZSVÁR. Nem min- 

dennapi botrányban volt része ma 

a kora délelőtti órákban a Pap- 

uccai járókelőinek. Négy évvel ez- 

előtt a Pap-uccai iskolával szem- 

ben egy kis kenyérüzlet nyilott, 

amely minimális forgalmával há- 
rom ember megélhetését kellett, 

hogy biztositsa s amellett még ki 

kellett kerüljön ebből a keresetből 

az egyik leány tandija és iskolai 

nevelése is. 
A kis kenyérüzlet azonban nem 

birta meg a boltbért s igy a tulaj- 

donosnő, Schwartz Erzsébet, az is- 

kola mellett egy kis sátort épitett 

s ettől kezdve a környék lakói a 
kis sátorban szerezték be kenyért 
és süteményszükségleteiket. A kis 

sátor minden szükséges okmánnyal 

fel volt szerelve a kenyérárusitás- 

hoz s rendesen fizette a városnak 

az illetékeket. 
Idáig senki sem zavarta a kis 

család szerény megélhetését. 

De ma délelőtt megjelent a vá- 
rosi adóhivatal egyik embere 
a Pap-uccában s követelte, 

hogy a kenyeres-sátrat azon- 
nal csukják be, mert a további 
árusitást a város nem engedé- 

lyezi. 

A sátor tulajdonosnője ragaszko- 
dott megélhetéséhez s megtagadta 
a sátor bezárását s az adóhivatal 

tisztviselőjének felmutatta engedé- 
lyeit s igazoló iratait, amelyből ki- 
derül, hogy a kenyeres sátor után 

a városnak a helypénz a leg- 
utolsó nyugta szerint pénteken 

estig ki van fizetve. 

Az adóhivatal tisztviselője ezt 
nem vette tekintetbe s erőszakhoz 

folyamodott. 
. 

Ugy,ahogyünhépzeli 
jó és olcsó lap a 

minden kedves olvasó 
könnyen hozzájuthat 

1 lejért 
4tömör oldalon, a legujabb 
világ- és helyi eseménye- 

ket közli. Hirforrása 
gyors és megbizható. 

Egyedüli olcsó 
és jó napilap! 

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Calea Reg. Ferdinand 64-66. 
Telefon: 61. (Mayer-nyomda). 

A Pap-uccában erőszakkal lezártak egy 
kenyérárus-sátrat, noha az illetéke még 

előre ki van 
A zsemlyéket és kifliket kidob- 
ta a sátorból s igy a kis csa- 
ládnak a sütemények tönkre- 
menetelével 1000 lejnyi kárt 

okozott. 
Nem tudjuk mi lehetett a város 

intenciója, amikor a kenyeres sá- 
tor bezárásával éhhalálra akar 
itélni egy háromtagu családot, 
amely család ugy az államnak, 
mint a városnak adókat és taxá- 
kat fizet s alaposan kiveszi a ré- 
szét a köztenhekből. A város inten- 
cióit nem ismerjük, de meg kell ál- 
lapitsuk, hogy ez az eljárás na- 
gyon sok szépséghibával rendelke- 
zik. Ha egy cselédet elküldenek, 
vagy egy üzletet mondanak fel, ak- 
kor is be kell tartani bizonyos fel- 

fizetve 
mondási időt, amit a törvény előir. 

Az a terület, ahol a kenyeres sátor 

áll a város tulajdona, a város in- 

kasszálja érte a helypénzt s 

nem mondhatja fel egyik órá- 

ról a másikra ezt a kétoldali 

szerződést s nem szüntetheti be 

az árusitást szerdán, amikor a 

helypénzt pénteken estig in- 

kasszálta. 

Amennyiben a város bérlőivel 

szemben a felmondásra vonatko- 

zóan nem érez erkölcsi obligót, 

ugy tartsa magát legalább a tör- 

vényekhez s senkit se dobjon ha- 

marabb ki a kifizetett bérletéből 

mielőtt a bérlet lejár. 

CLUJ-KOLOZSVÁR. Ilyenkor 
nyáron a cukor kérdése fontos és 
életbevágó probléma. A háztartás 
legfőbb szükségletét alkotja s a 
gazdasszony legnagyobb gondját 
képezi. Gondnak mindenesetre 
nagy gond az ilyen pénzügyi hely- 
zetben, amiben ma vagyunk, mert 

a cukor drága, olyan méreg drága, 
hogy a közönség alig birja meg- 
fizetni. 

Érdekes, hogy az utóbbi idők- 
ben mindennek megy le az ára, 
csak éppen a cukor ára tartja 

magát. 
Már hónapok óta ugyanazon a 

szinvonalon áll a cukor. A cukor- 
kartell, ugy látszik, nem akar tu- 
domást venni arról, hogy az élet- 
viszonyok napról-napra változnak, 
a kartell nem változtatja a cukor- 
árakat. Pedig itt volna a legfőbb 
ideje annak, hogy egy ismételt ár- 
redukálást vigyenek véghez. 
Ennek is meg van azonban a 

könnyen megmagyarázható oka, 
hogy miért nem mérsékli most a 
cukor árát a kartell. Egyszerüen 

azért, 
hogy azt a maga részéről meg- 

.ea.. 

Meg kell szüntetni a cukorkartell fékeveszett 
garázdálkodásait 

drágitaná. 

Szerény, 28 éves, Unalmas egyedül, 
Barna lány jeligékre levél van a kiadó- 
ban. 

ELADÓ két szép tülevelü pálma, ket- 

tő szép muzsa, több cserepes virágok 

gazdaságából. Str. Memorandului 4. 1. 

emelet. 

nBpróhirdetése 
Egy szó ára ! lej; vastagabb betüvel 2 lej. 

mert most van a cukor legiőbb 
szenzőnja. 

A gyümölcsszürettel együtt cu- 
kor-szüret van. És a cukrosok vi- 
gan szüretelik a nagy hasznot. 
Ezért nem redukálják a cukor 
árát. Mert hiszen a háziasszony 
amugy is megveszi a cukrot, mert 
arra szüksége van. Tehát tartják 

az árat s 
a naponkénti pár lej differen- 
ciából milliós többleteket ha- 

rácsoltak össze. 
A kormány pedig mindezeideig 

semmit sem tett. Most állitólag 
tervbe vette azonban a cukorkar- 
tell müködésének szigorubb ellen- 
őrzését, sőt arról is szó van, hogy 

a cukorellátás terén teljesen uj 
rendszert honosit meg. 

Esetleg arról lehet szó, hogy a 
kormány uj és modern gazdasági 
alapokra fekteti az ország cukor- 
ellátásának eddigi rendszerét és a 
cukorelosztás feladatait egy olyan 
elosztó organizációra bizza, amely 
részint mindenkor komoly garan- 

ciául szolgálhat, 
másfelől pedig anélkül juttatja 
el a cukrot a ifogyasztóhoz, 
Elvitathatatlanul bizonyos, hogy 

SZÉPFEKVÉSÜ házastelek, nagyon 
szép gyümölcsössel eladó a Szondi- 
uccában. Értekezni Szabónál, Farkas- 
ucca 8. 

KÉT iskolás gyermek, vagy fiatal 
leány teljes ellátást kaphat, esetleg 
zongora használattal. Cim: Petőfi-ucca 
17. Nádler. 

FIATAL jobb családból származó mő, 
perfekt szakácsnő szerény fizetéssel ál- 
lást keres. Cimeket „szakácsnő" jeligére 
a kiadóba kérek. 

IRÓGÉPET keresek bérbe. Cim a 
kíiadóban. 

KELIM és file munkákat olcsón vál 
ö.sm lalok. Cim a kiadóban. 

KIADÓ főtérre néző nagy kirakattal 
üzlethelyiség, raktárhelyiséggel. Str. 
Memorandului 4. sz. 

NAGYSZOBA 25 személy részére 
butorozva vizvezetékkel központban ha- 
vi 1000 lejért kiadó. Cim a kiadóban. 

L. évfolyam, 57. szám. 

falmogy Euüdapestre, 
okvetlenül keresse meg a 

Olarus Kert Kabarét, 
ahol mindig találkozik 
erdeélyi ismerősökkel. 

BUDAPEST, Rákóczi-ut 
15. 

EGY hónap alatt megtanulhat man- 
dolinozni nagyon jutányos árért. Hotel 

Halálos szerencsétlenség 
az európai körrepülő 

versenyen 
GENF. A most folyó európai 

körrepülési verseny alkalmával St.- 
Gallen mellett 2 olasz repülőgép 
lezuhant. Az egyiknek az a sze- 
rencséje volt, hogy mocsaras helyre 
zuhant s igy a pilóta és kisérője 
szerencsésen megmenekültek. A 
másik repülőgép balszárnytörés 
következtében zuhant le, melyet a 
pilóta észrevéve, ejtőernyővel ki- 
ugrott s szerencsésen a földre ér- 
kezett, azonban kisérője nem tu- 
dott kiugrani s a géppel együtt le- 
zuhant és életét vesztette. E bal- 
esetek miatt az olasz parancsnok- 
ság a még startnál lévő repülőgé- 
peket letiltotta a repüléstől és 
visszarendelte. 
A legerélyesebb vizsgálatot ren- 

delték el annak levizsgálására, 
hogy a szerencsétlenségeket mi 
idézte elő. 
e. 

Két zsebtolvajt fogott 
a rendőrség 

CLUJ-KOLOZSVÁR. Tegnap dél- 
előtt feljelentést tett a IV. kerületi 
rendőrségen Anania Crisan 68 éves 
földmüves ismeretlen zsebtolvaj 
ellen, aki a Széchenyi-téren kilop- 
ta a zsebéből a pénzes tarisznyá- 
ját, amelyben 1200 lej készpénz 
volt. A rendőrség a bevezetett nyo- 
mozás során megállapitotta, hogy 
a zsebtolvajlást Fülöp Gyula és 
Lakatos Victor követték el, akik 
mindketten ismert zsebtolvajok. A 
megtartott házkutatás alkalmával 
a pénzes tarisznya előkerült, de a 
pénzt a két zsebmetsző már elköl- 
tötte. A rendőrség a letartóztatott 
zsebtolvajokat az ügyészségnek 

adja át. 
attttu — 

SZERDA, augusztus 24. 

Bucuresti. 15: Gramodon. 14: Gramo- 
fon. 18: Vegyes hangverseny. 19.40.: 

A hangverseny folytatása. 20: Rádió 
szabadegyetem. 20.40: A „Bohémélet, 

Puccini operája grnamofonon. 

Budapest. 11.15: Szimfónikus hamg- 
verseny. 14: Déli harangszó. 14.05: Rá- 

diókvintett. 18: Ifjusági hangversény 
19.40: Előadás. 20: Gramofon. 21.25: 
Novella, 21.45: Mándits-jazz. 25: Fat- 
kas Jenő cigányzenekara. Utána: ve 

gyes hangverseny. 
Bécs. 13.30: Brunner kvartett. 1440: 

Furt-Waengler vezényel gramofonon. 
19: Hangverseny. 22.45: A jövő év han- 

Transsylvania, Fülöpnél. gosfilm slágerei. 24.10: Tánczene. 

.. 

Győzödjön meg BONVHAI hentesáru minűségérűl DELCATESS 
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Thomas Mann, a Nobel-dijas nagy né- 
met iró elitéli Hitler és a nemzeti szo- 

ciálista párt terrorizmusát. Ha ez a vé- 

jemény az igazi német szellem megnyi- 
Jatkozása akikor Hitler mozgalma a szel- 

Jem elismeréséből nagyon keveset kap. 

Hogy ne mondjuk - szellemtelen ma- 
rad. Pedig szellem vezeti a Hitlerizmust 

is Csakhogy - rossz szellem. 

A Nemzeti Bank kijelentette, hogy a 
papirszázlejeseket szeptember 1-ig be 

kell váltani. Jó, Jó, de honnan vegyük 

abeváltandó százlejeseket? 

A kolozsvári rendőrség nagyszabásu 

pélyegcsalást fedezett fel. A rendőrség 

három ismert kolozsvári iparost is elfo- 

gott az üggyel kapcsolatban. Ezzel a le- 

tartóztatással minden időkre megbélye- 
gezte az illetőket. De vajon milyen bé- 
lyeggel végezte ezt a müveletet? Valódi 
vagy hamis bélyeggel. 

A cukorkartellnek most van a fősze- 
mnja. Rengeteget keresnek. Melyik az 

aktuálisabb, ha azt mondjuk, hogy 

most szüretelnek, vagy ha azt mondjuk, 
hogy még csak most aratnak igazán? 

- Időjárásjelentés. A budapesti 
meteorológiai intézet időjárásjelen- 
tése szerint: változóan derült idő 
várható gyenge éjjeli lehüléssel. 

- Inspekciós gyógyszertárak. 
Fortuna, Főtér. Hygea, Széchenyi 
tér. Victoria, Ferenc József-ut. Sot- 
ropa, Bocskai-tér. 

- Hatieganu rendőrkvesztor 
Bukarestbe utazott. Hatieganu 
rendőrkvesztor tegnap reggel hiva- 
talos ügyben Bukarestbe utazott, 
ahol előreláthatólag mégy napot fog 
tölteni. A rendőrkvesztort távollé- 
tépben Chifor igazgató helyettesiti. 
- Tovább tárgyalnak a közép- 

európai államok. A Középeuró- 
pai államok agrár-konferenciáját 
ma tovább folytatták. 
- Az osztrák Nemzeti Bank le- 

szállitotta a kamatlábat. Az osz- 
trák Nemzeti Bank a kamatlábat 7 
sSzázalékról 6 százalékra szálli- 
totta le. 
.7 Kolozsvárt játszódik le Indig 

uj darabja. „A torockói menyasz- 
szony" szerzője, Indig Ottó, uj da- 
rabját a Nemzeti Szinház számára 
rta, ahol az már október második 
felében bemutatóra kerül. Indig uj 
zinpadi müve történeti időben ját- 
zódó szinmü, de nem történelmi 
arab. A kuruc-korban történik a 
melekménye, 1704-ben, Kolozsvá- 
2n és sok szereplője mind kolozs- 
vári polgár, A rövid előjátékból és 
rom felvonásból álló szindarab 
Ime „Tüz a Monostoron" és két 
eszerepét Bajor Gizi és Kiss Fe- 
enc fogja játszani. 

a Olaszországban is emelkedik 
munkanélküliek száma. Olaszor- 

n
 

-
 

tt 25.000 főnyi szaporulatot 

* mgban a hivatalos statisztika sze- 
E 931 a munkanélküliek száma 

n 291-re emelkedett, ami egy hó- 
1ap ala 

16 
esen kap támogatást. 

aentett. Ezek közül 275.000 ren- 

Kolozsvár egyik legégetőbb problémája 
a munkanélküliség megoldása 

CLUJ-KOLOZSVÁR. Kolozsvár 
egyik legégetőbb problémája a 

munkanélküliség megoldása. Ami- 
kor dr. Deleu Viktor kolzsvári idő- 
közi bizottságának elnöke Bukarest 
be utazott, joggal hihettük, hogy a 
város függő problémái között ez is 
kedvező megoldást nyer. A munka- 
nélküliek segélyezése ügyében 
azonban vajmi kevés segitséget ka- 
pott a polgármester. 

Dr. Deleu a társadalom pártfo- 
gásába ajánlja az önhibájukon ki- 
vül keresetképtelenné vált embe- 
reket. Kolozsvár város polgári tár- 
sadalma szivesen segitené a mun- 
kanélkülieket, de ez a réteg is 
egyik napról a másikig nagy kin- 
nal tengeti életét. Ezektől nagyon 

kevés áldozatot lehet remélni. 
Ha a város kasszái üresek s nem 

képesek arra, hogy a munkanélkü- 
lieket segélyezzék, haladéktalanul 
kezdjék meg a közmunkákat, te- 
gyék lehetővé, hogy a dolgos mun- 
kásosztály keresethez jusson. 
A vizmüvek beruházására enge- 

délyezett 20 milliós kölcsön igérete 
egyelőre nem elégséges ahoz, hogy 
a munkanélküliek keresethez jus- 
sanak. Ennél több joggal várhat- 
juk a villanyüzemi munkálatok 
beinditását. Mindenesetre sürgős, 
haladéktalan intézkedésre van 
szükség, hogy az őszbe is ne jus- 
sunk olyan körülmények között, 
mintahogy ma állunk. 

A cég országhirü márka, 
Meglepő a technikája. 
Művészi munkába vezet, 
Legszebben tisztit és festet. 

Nem mulható felül árban, 
Még kevésbé jó munkában. 
Országszerte tudják ezt már: 
Clujon legelső a Czink-gyár. 

ORSZÁGOS ÜGYVÉDKONGRESZ. 
SZUS KOLOZSVÁRT 

ELUJ-KOLOZSVÁR. A romániai 
ügyvédtestület országos kongresz- 
szust rendez Kolozsvárt szeptem- 
ber 8. és 9-ike között. A kongresz- 
szust szeptember 8-án délelőtt 10 
órakor nyitják meg ünnepélyes 
keretek közt a román Operában. 

- Turista-halál. Kramer Hinko 
bécsi turista nagyobb társasággal 
az ausztriai Made hegycsucs meg- 
mászására indult. A társaság meg- 
mászta a hatalmas hegyet s ami- 
dőn visszafelé tartottak, észrevet- 
ték, hogy Kramer eltünt közülök. 
Nyomban keresésére indultak és 
egy kétszázméteres szakadékban 
már csak Kramer borzalmasan 
összezuzott holttestét találták meg. 

- Kegyetlen emberek kövekkel 
verték állatjaikat. Lépten-nyomon 
előfordul, hogy a tetézett szekeret 
nem birják vontatni az igavonó ál- 
latok. És ilyenkor alaposan ki- 
jut a verésből szegény páriáknak. 
Szemtanuja voltunk például a kö- 
vetkező lelketlen jelenetnek: A 
Szamos partján, a Bulgária város- 
rész közelében vizes sódert rakod- 
tak a fuvarosok. Az egyik szekeret 
nagyon megterhelték s a ló nem 
volt képes meg sem mozditani. A 
kocsis eleinte csak nógatta a nyo- 
morult állatot, de később felinge- 
rülve nagyokat vágott görcsös os- 
tornyelével a pária fejére. Hiába 
volt minden ütlegelés, verés, buz- 
ditás, a kiizzadt, tajtékzószáju ál- 
lat nem birta terhét. Az ostornyél 
is eltört. A kocsis követ fogott s 
azzal ütlegelte nyomorult lovának 
a fejét. Ezuton hivjuk fel tehát az 
illetékes hastóságok figyelmét: 
rendszabályozzák meg az ilyen lel- 
ketlen garázda kocsisokat. 

és feljegyzésre 
indult meg a napokban. Az egyiket 

- Az Erdélyi Kárpát Egyesület 
„Gyopár" turista csoportja f. hó 
28-án vasárnap a következő turá- 
kat rendezi: Autós turák: 1. A vi- 
lághirü Scárisoara-i jégbarlanghoz. 
2. A Nagyvárad mellett levő Félix 
fürdőre. 3. Az ujabban felkapott 
dézsakni fürdőre. Részletes infor- 
mációk szerezhetők az EKE Má- 
tyásházi irodájában. 
- Három egészséges gyermeket 

szült egy anya. Smaranda Lulea 30 
éves asszony Butinesti községben 
tegnapelőtt három gyermeket szült. 
A gyermekek közül kettő fiu és 
egy leány. A szülés normális kö- 
rülmények között történt és ugy az 
anya, mint a három ujszülött a 
legjobb egészségnek örvendenek. 

- Nemzetközi orvoskongresszus 
Bukarestben. Az orvostudomány 
történelmének nemzetközi egyesü- 
lete kilencedik nagy kongresszusát 
tartja szeptember 10-én Bukarest- 
ben. A kongresszuson 120 külföldi 
világhirü orvosprofesszor vesz 
részt. 
- Háboru és halálbüntetés elle- 

ni liga Romániában. Két érdemes 
méltó mozalom 

Nagyváradon kezdeményezték és 
Tabéri Géza, dr. Turnovszki Sán- 
dor és mások jegyezték. Ez az ak- 
ció a halálbüntetés elleni liga 
megalakitására hivja fel Erdély la- 
kosságát. A másik akció Bukarest- 
ben indult meg és háboru ellenes 
liga megszervezését célozza. Ezt a 
mozgalmat több egyetemi tanár és 
magántanár is aláirta. Többek kö- 
zött Radu Cernatescu jasii profesz- 
szor. Ismert név még az aláirók 
közül Ilie Cristea brassói tanár és 
dr. Kohn Hilel volt kolozsvári ügy- 
véd, aki csak nemrég távozott el 
Kolozsvárról és Bukarestben nyi- 
tott irodát. 

3 fogásos ebéd. . . . . Lei 20.- 
étlap szerint . ......,25.- 

Kitünő báró Kemény-féle 
enyedi fajborok kihordásra 

1 liter Asztali bor.. 
„ Rizliz.... „ 18.- 

1 ,Szürkebaráti. „ 24.- 

Restaurant EGYED étterem 

Lei 12.- 

Cluj-Kolozsvár, Str. Decebal (Rudolf u.) 10. 

Mi történt ? 

Egyszerü a dolog. A város kite- 
lepitette a sétatérről Kolozsvár ré- 
gi adófizető hajjóhintásait, mert a 
magas esztétika ezt igy követelte. 
A sétatér zöld gyepágya megürült 
tehát és teljes mértékben átadta 
magát az esztétika legfőbb követel- 
ményeinek. A fü nőni kezdett az 
elhagyott vurstli helyén, de épen 
olyan arányban nőtt a kitelepitett 
hajóhintások keserüsége is. Azt 
mondják ezek a kitelepitett hajó- 
hintások, hogy amióta elüldözték 
őket a sétatérről, azóta még a be- 
tevő falatjukat sem tudják megke- 
resni. Olyan helyre tették őket, 
ahova nemcsak, hogy közönség 
nem megy, de még csak a fü sem 
nő. Igazuk van. Azon a Szamos 
melletti szemétdombon, tényleg 
még fü sem nő. A sétatéren leg- 
alább fü nőtt a számukra. Most 
ezt a füves helyet átadták a buka- 
restieknek. A kolozsváriak pedig 
mélázhatnak a sporttelep hátame- 
getti kopár vakondturásokon. 
Hát a bukarestiekkel szemben 

nem fontos az esztétika? 
Nem értjük ezt a magas müvé- 

szetpolotikát. 
Itt valami hiba történt. 
Mi történt?... 

- Velencébe beköltözik a mo- 
dern technika. A galambjairól hi- 
res Szent Márk-tér, amely eddig za- 
jos volt a kávéházi zenéktől, most 
a város elhatározta, hogy a sétáló 
közönséget rádiózenével fogja szó- 
rakoztatni. Hatalmas hangszóro- 
kat fognak a téren felállitani s igy 
a lagunák városának régi romanti- 
káját a modern technika cseréli 
fel. 

- Egy uj üstökös. peltier- 
Whipple amerikai csillagász az 
Ohió állambeli Delphosban uj üs- 
tököst fedezett fel. Tass Antal a 
svábhegyi csillagvizsgáló intézet 
igazgatója szerint az uj üstökös 
Budapestről is látható. Leginkább 
este 10 óra körül. Európában elő- 
ször 10-én észlelték, Heidelberg- 
ben, Weisbadenben és Babelsberg- 
ben, másnap Pino-Torinóban és 
Frankfutban, 12-én Breslauban. 
Azóta körülbelül minden csillag- 
vizsgáló állomás megfigyelte. Az 
uj üstökösben nincs semmi rend- 
kivüli. A zsiráfnak nevezett csillag- 
képen mozog. Fényes és éppen, 
hogy szabadszemmel látható. 
- Dobra verték Kreuger tündér- 

kastélyát. Kitüzték az árverést 
Kreuger Ivar csodás nyaralójára 
és pompás kertjeire, amelyek a fő- 
város Sauaeren-negyedében négy 
szigeten terülnek el. Aengsholmen- 
laknak nevezte el a gyufakirály ezt 
a tündéri villát, ahol külföldi üzlet- 
barátait fejedelmi pompával szok- 
ta megvendégelni. A villa kikiáltási 
ára 75.000 svéd korona, a berende: 
zési tárgyakat egyenkint fogják 
dobra ütni.



Bukarest felé vezetnek a 
most 

leleplezett belyentamiaitasi 

CLUJ-KOLOZSVÁR. A rendőr: 
ség bünügyi osztálya még mindig 
a legnagyobb eréllyel vezeti a nyos 
mozást a tengeri kigyóvá tagadt 
bélyeghamisitási ügyben. A rendőr- 
ség a nyomozás érdekében az ügy 
egyes fordulatairól nem nyilatko- 
zik s igy csak kiszivárgott infor- 
mációk alapján lehet az ügyet is- 
mertetni. 

Egyes lapok az eddig hamisitott 
bélyegek értékét 200 millióra be- 
csülték fel, de ez az érték magyon 
messze jár a rendőrség által meg- 
állapitott efektiv értéktől. A ed 
őrségi megállapitás szerint 

mindössze tiz mllióra tehető a 
most leleplezett bélyeghamisitó 
banda által készitett bélyegek 
értéke, amely érték igy is meg- 

lepően nagy. 
A rendőri nyomozás alkalmával 

előbb Peres Károlynál tartottak 
házkutatást, ahol bélyeget nem ta- 

ügy szálai 
láltak, de látva, hogy a rendőri 
nyomozás elvezetett hozzá, megad- 
ta magát sorsának s ellenvetés nél- 
kül követte a detektiveket. Ezután 
a Wesselényi Miklós-ucca 3. szám 
alatti ház előtt állott meg a rend- 
őrségi autó, ahol Baga litografus- 
nak volt a mühelye, ahol a bélyeg- 
hamisitógyár is müködött. 

Bagánál megtalálták a gépeket 
és a bélyeghamisitáshoz szük- 

séges kliséket is. 

A hamis bélyegeket százas táb- 
lákban a Baga mühelyében készi- 
tették s a kész bélyegeket Katz 
Márton nyomdatulajdonos lakásá- 
ra szállitották, ahol a raktár és az 
elosztó volt. Baga után Katz nyom- 
dász következett sorra, akinek a 
Brassai-uccai lakásán és 
mellékhelyiségeiben tartottak ered- 
ményes házkutatást. Ugyanakkor 
a rendőrség egy másik csoportja 

lakása 

Katz Hegedüs Sándor- uccai nyom- 

dájában is házkutatást tartott, 

amely szintén eredménnyel végző- 

dött. Ugyanis néhány bélyegklisét 

itt is megtaláltak, amit a rendőrség 

lefoglalt. 

Ugyancsak eredményes volt a 

házkutatás Sztankovics szabó 

lakásán, valamint Fischer ügy- 

nöknél is, ahol szintén hatal- 

mas névértékben kerültek elő 

a hamis bélyegek. 

A rendőri kihallgatások most 

vannak folyamatban s hirek sze- 

rint a nyomozás szálai Bukarest 

felé vezetnek s ezzel hozzák ikap- 
csolatba Hatieganu rendőrkvesztor 

utazását is, aki az egyik vrendőr- 

komiszár társaságában utazott el. 
Hirek szerint a közel jövőben még 
nagyon szenmzációs letartóztatások- 

kal bővül ki a mind nagyobb és 
nakvobb esalásnak igérkező bé- 

...... 

Végzetes repülő- 
szerencsétlenség 
Bukarest mellett 

BUCURESTI. Végzetes repülő- 
szerencsétlenség történt ma dél- 
előtt az egyik Bukarest közelében 
levő falu felett. Radulescu főhad- 
nagy 1500 méter magasságban re- 
pült gépével, amikor a gép benzin- 
tartálya felrobbant s lángba bori- 
totta az egész gépet. A pilóta nem 
vesztette el hidegvérét és siklóre- 
pülésben a földre akart szállni. 
Azonban abban a pillanatban, ami- 
kor a gép földre érkezett, az fel- 
borult maga alá temetve a főhad- 
nagyot. A segitségre siető földmü- 
vesek már csak a főhadnagy meg- 
szenesedett hulláját huzhatták ki 
az összeégett gép roncsai alól. 

egl. 

Tizenkétezer lejt vitt 
el az ablakon bemászott 

tolvaj 
CLUJ-KOLOZSVÁR. Oliescu Jo- 

sefina Timár-ucca 10. szám alatti 
lakos feljelentést tett a rendőrsé- 

gen ismeretlen tettes ellen, aki la- 

kásának nyitott ablakán éjszaka 

bemászott s lakásáról mintegy 12 

ezer lej értékü holmit vitt magá- 

val. A rendőrség a feljelentés alap- 

ján a tolvaj ikézrekeritésére beve- 

zette a nyomozást. 

nlem. 

- Szeptember 1-ig ki kell cse- 

rélni a papir százlejeseket. A Nem- 

zeti Bank vezérigazgatósága közli, 

hogy foralomban levő papirszázle- 

jeseket szeptember lig köteles 

mindenki ezüst százlejesekre bevál- 

tani. Egyben közli azt is, hogy a 

papirszázlejesek tulajdonosai azt 

kizárólag csak a Nemzeti Bank bu- 

karesti vagy az ország más váro- 
saiban levő fiókjaiban válthatják 

be. 

Még mindig 
az épitőiparban 

CLUJ-KOLOZSVÁR. Az épitő- 
munkaadók és munkások között 
fennálló bérkonfliktus ügyében a 
munkaügyi felügyelőség ma dél- 
előttre ismét összehivta a feleket a 
tárgyalás tovább folytatására, 

] 

incs béke 

azonban a nagy számban résztvevő 

bizottsági tagok közt még mindig 

nem jött lére közeledés. Énnélfog- 
va a tárgyalásokat este 7 órára ha- 
lasztották el. 

Szaharin-csempészeket fogtak 
a kolozsvári pályaudvaron 

CLUJ-KOLOZSVÁR. Tegnap dél- 
után az állomási rendőrségen je- 
lentkezett Ilea Joan nagyváradi 
detektiv, aki az állomási rendőrség 
segitségét kérte, hogy a ruhatárban 
három kis csomagot lefoglalhas- 
son. A detektiv kérését az állomá- 
si rendőrség teljesitette is s 
amikor a csomagokat kibon- 
tották, kiderült, hogy azokban 
nagymennyiségü szaharin van. 
Kevéssel a csomagok elkobzása 

után a rendőrségnek azok tulajdo- 
nosait is elfogta Markovics Ignác 
máramarosszigeti és Fux Ábrahám 

guraszádai községi lakos személyé- 

ben. 

Kiderült, hogy a két férii hosz- 
szu hónapok óta üzi a szaha- 
rincsempészést, s előbb Bihar- 
megyét árasztották el csempé- 
szett szaharinnal, most pedig 
müködési terüket Kolozsvárra 

tették át. 

A nagyváradi rendőrség már 
hosszabb ideje nyomában van a 
szaharincsempészeknek, mig teg- 
nap Ilea detektiv tettenérte és le- 

tartóztatta őket. 

Két megcsalt férj halállal büntette 
a hütlemnné vált asszonyokat 

BRAILA. Silvincenco Jacob 37 
éves szabó ezelőtt 7 évvel feleségül 
vette Vasilof Etiniát. A nősülés 
után önállósitotta magát. Az üzlet 
elég jól ment. Ezelőtt egy évvel 
azonban valamelyes sajnálatos té- 

vedés folytán a szabót lopással 
gyanusitották és börtönre itélték. 

Az asszony egyedül maradt a/ ház- 

ban, ahová egyik régi barátjukat, 

Ivan Siriheint is lakásába fogadta. 

A bérleti viszonyból szoros ba- 

rátság lett, amelynek következté- 

ben a férje által összegyüjtött kis 

vagyonkát az asszony munkanél- 

küli szeretőjével felélte, gyerme- 

keit reábizta a szomszédasszonyra, 
ők pedig átszöktek Galatiba, gon- 
dolva, hogy ott a férj, ha majd ki- 
szabadul nem fog rájuk találni. 

Tegnapelőtt a szabó kiszabadult 

a börtönből. Első dolga természe- 
tesen az volt, hogy hazamenjen fe- 
leségéhez és gyermekeihez. Otthon 
legnagyobb megrökönyödésére há- 
zát üresen találta. A szomszédok- 
tól értesült, hogy felesége elhagy- 
va gyermekeit, volt barátjával meg- 
szökött. Erre a szabó revolvert vett 
magához és elutazott Galatiba, 
hogy hütlen feleségén bosszut áll- 
jon. Két mapi keresés után kinyo- 
mozta, hogy az asszony szeretőjé- 
vel hol lakik. Kileste az alkalmat, 
hogy mikor nincs otthon a szerető, 
bement a házba, kérte a feleségét, 
hogy menjen vele haza, de mikor 
az asszony hallani sem akart er- 
ről, a szabó elővette revolverét és 
szivenlőtte hütlen feleségét. Az asz- 
szony azonnal meghalt. A szabó ön- 
ként jelentkezett a rendőrségen. 

. . 

a 

A gyilkos szabót már áti is s ada 
az ügyészségnek. 
BRAILA. Ugyancsak Hhasonló 

családi dráma játszódott le tegna 
délután Brailában. E családi drá. 
ma főszereplői Marzak Számi 
38-ik ezred közlegénye és felesége, 
Piroska. A katonát barátai értey. 
tették, hogy távollétében a felesé. 

ge nem éppen minta életet él 
uton-utfélen megcsalja. A katona 

erre két napi szabadságot kért, 
hogy hazamenjen és megállapitsa, 
hogy állanak a dolgok. Otthon, 
amikor kérdőre vonta a feleségét, 
az mindent tagadott. Erre a kato. 
na kivette a bajnétját és sziven. 

szurta vele hütlen feleségét. Az asz. 
szony azonnal kiszenvedett. A ka. 
tona visszament ezredéhez, ahol 

jelentkezett s elmondotta, hogy 

meggyilkolta a feleségét. Az ezred 
átadta a gyilkos katonát a csend. 
őrségnek. 
A fiatal katona börtönében ön. 

magával is végezni akart, de tetté- 
ben megakadályozták. 

EGÜJEB 

Feloszlatják a porosz 
tartomány gyülést 

BERLIN. A német birodalmi kor. 
mány elhatározta, hogy feloszlatja 
a porosz Reichsrothot. 

Hitler Bécsben 
BÉCS. Az osztrák kampóskeresz. 

tesek lapja legutóbbi számában azt 
a szenzációs hirt közli, hogy a 
esztrák kormány beutazási enge 
délyt adott Hitlernek Ausztria te 
rületére. Hitler utazásának célja a 
hogy résztvegyen az osztrák „ná- 
cik" szeptember 17-18- án tartan- 
dó kongresszusán. 

..nltea..... 

Elitélték Ghandi titkárnőjét 

BOMBAY. A bombayi törvény- 
szék tegnap itélkezett Matahma 
Ghandi népszerü titkárnője, Nahdi 
fölött. A biróság államellenes izga- 
tás vétsége mialt bünösnek találtá 
és egy hónapi fogházra itélte. 

gtttöstazsst 

Bécs mellett elfogták 
az ujpesti gyógyszerési 

gyilkosság negyedik 
tettesét 

BUDAPEST. Hirt adtunk máf 
arról a revolveres merényletről 
amelyet pénteken délután két ór4 
kor követtek el az ujpesti Kossuth- 
patikában. 
A budapesti rendőrségnek sike 

rült elfogni a vakmerő merényle 
tetteseit Havlik Ferenc, Bárány Er 
vin és Tóth József Dorbélysegél 
személyében, akik töredelmesen be 
vallották, hogy azért mentek a p 
tikába, hogy ott pénzt és klorofo! 
mot raboljanak s azután Madagas1 
kárba akartak utazni. Megnev 
ték negyedik büntársukat is, aki 4 
hatóságok elől Ausztriába szökött 

A bécsi rendőrség most átira! 
ban közölte a budapesti őkapi 
tánysággal, hogy egyik ausztria! 
községben sikerült elfogni a 
rénylet negyedik tettesét, stelne 
Józsefet. A merénylőt rövidesen k 
adják a magyar hatóságoknak 
A revolveres banditák esütöné 

kön, vagy pénteken rögtönitélő 0 
róság elé kerülnek. 
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